

# 千年海丝路 共叙闽南情

## 2023(菲律宾)世界闽南文化节论坛举行

本报讯(记者陈智勇 通讯员刘攀 许华鑫 黄小玲)千年海丝路,共叙闽南情。4日下午,2023(菲律宾)世界闽南文化节论坛举行,海内外专家学者齐聚菲律宾马尼拉共同探讨“闽南与吕宋——中菲友好的历史启示”。

此次活动由中国驻菲律宾大使馆、福建省文化和旅游厅指导,由泉州对外文化交流协会、菲律宾菲华各界联合会、菲律宾华教中心、菲律宾校友联谊会、世界闽南文化节秘书处、泉州学研究所、泉州市闽南文化促进中心联合举办。

闽南文化随着中原文化向闽南地区传播而逐渐形成,又随着闽南人海外移民、海上贸易的开展,不断向东南亚等地传播延伸。它随着海上丝绸之路的延伸和扩展,展现出了强大的辐射力和凝聚力。闽南儿女把闽南文化、中华文化带到了世界的每一个角落,又通过文化的力量把分散

在世界各地的闽南人以及各国各地有着共同文化信仰的人民紧密联系在一起。

在论坛上,菲律宾菲华各界联合会秘书长蔡鸿语,泉州师范学院原副院长、博导、教授林华东,中华新文化发展协会理事长、作家杨渡,“台湾成功大学”中国文学系特聘教授陈益源,厦门市闽南文化保护发展专家委员会副主任、厦门市非遗保护中心专家组组长陈耕,泉州市作协原主席、泉州师范学院教授戴冠青,福建省闽南文化研究会副会长、漳州市闽南文化研究会会长涂志伟,厦门大学人文学院历史系主任、博导林枫教授,福建省收藏家协会副会长、侨批专家万冬青,泉州市艺术馆馆长、泉州市非物质文化遗产保护中心主任丁聪辉等10位专家学者上台,以“闽南与吕宋——中菲友好的历史启示”为主题进行研讨分享。

“与会专家学者深入探讨中菲文明交

流互鉴的历史、民心息息相通的友好历程,为我们在新时代的奋进提炼了历史智慧和养分,为闽南地区与菲律宾之间的友好关系搭建了互通桥梁。”此次活动的评议人林华东说,与会学者论题涉及了探索东亚历史研究的视野与话语权、探索闽南与吕宋的文化交流与交融、从史料角度挖掘闽南与吕宋之间的人文与经济关系、探索中菲联合申遗“太平洋海丝路”的构想、以侨批为研究对象探索闽南民众与吕宋华侨间往来的历史等五个方面,选取角度多样,宏观微观结合;围绕中菲友好,扣紧主题深化;史料

坚实可信,论述内涵深刻,为中菲两国友谊提供了历史启示。

此次活动由福建省闽南文化研究会副会长、泉州学研究所所长林丽珍主持,她说,菲律宾华侨华人站在东西方文化对话的前沿,是中菲友好的天然使者和中坚力量,闽南文化是海上丝绸之路的历史见证,是海内外华侨华人坚守中华优秀传统文化、爱国爱乡的重要载体。与会专家学者深入探讨了闽南与菲律宾之间的文化联系,为闽南地区与菲律宾之间的友好关系搭建桥梁,促进两地互学互鉴,迸发新时代中菲两国人文交流新的生机活力。



## 泉州提线木偶戏在美交流受热捧

本报讯(通讯员叶妮雅 记者陈智勇)3日,泉州市提线木偶戏传承保护中心的演员在美利坚大学完成最后一场演出,结束了20多天的文化交流演出之旅。演出期间,中国驻美国大使馆文化处相关负责人到场进行慰问。

据悉,泉州市提线木偶戏传承保护中心自10月17日以来,在美国华盛顿特区、马里兰州等地的社区、大中小学、老年人活动中心、艺术家委员会进行巡回演出,并通过讲座、工作坊等形式与各级学校、学院的师生分享中国提线木偶艺术。此次活动得到了文化和旅游部国际交流与合作局、中国驻美国大使馆和泉州市人民政府的大力支持。

在美利坚大学,该中心演员林建裕、吴伟宏、沈苏革轮番上场,为美国观众表演了《狮子舞》《小沙弥下山》《钟馗醉酒》《梦舞青春》《驯猴》等节目,精彩的演出不仅吸引美国观众,更是吸引了众多泉州乡亲到场助阵。“这场演出是在计划之外的,

泉籍美利坚大学教授张晓全得知此次交流活动,特地向世界艺术家体验组织负责人借带女士争取,增加了这场交流演出。”泉州市提线木偶戏传承保护中心副主任林建裕说,此前的演出中,鲤城籍观众吴怡婷女士看过演出后,特意上台叙乡情,并让其爱人带上两个在美国出生的儿子,追赶下一个演出地点观看泉州提线木偶演出,感受家乡非遗文化的魅力。

在世界艺术家体验组织的精心安排之下,艺术家们所到之处,都得到了当地机构热情友好的接待。小小的提线木偶,吸引了众多喜爱东方艺术的美国观众,不仅传播了友谊,也弘扬了中华优秀传统文化,深化了美国人民对中国非物质文化遗产的了解。活动开展之前,现场还播放了泉州文旅宣传片,展示了世遗泉州风貌,不少观众表示,想亲临泉州感受这一东方古城的魅力。在美期间,总共举行了25场演出(含工作坊),吸引2000余名观众到场观看演出和互动。



泉州提线木偶戏在美文化交流受热捧。(泉州提线木偶戏传承保护中心 供图)



海内外师生正在对开元寺塔进行测量

## 数字化保护传承世遗

### 海内外师生在开元寺进行众包摄影测量

本报讯(记者游怡冰 文/图)昨日,来自泉州师范学院数学与计算机学院的数十名海内外师生在开元寺采用众包摄影测量的方式对开元寺塔及其古建筑进行拍照,他们拿着手机、相机等设备,仔细记录古建筑的细节,后续将重建开元寺3D模型。

泉州师范学院数计学院老师吴伊萍介绍,众包指的是一个公司或机构把过去由员工执行的工作任务,以自由自愿的形式外包给非特定的大众志愿者的做法。而以众包摄影测量的结果重建的文物三维模型,可以保存世遗古建筑的图像和许多细节数据,对世遗的传承保护有着重要意义。

此次众包摄影测量的指导教师来自马来西亚的泉州师范学院闽江学者讲

座教授、宁波诺丁汉大学文化与计算机学教授庄以仁。他指出:“通过众包的形式,来自海内外的任何人都可以成为泉州世遗保护和传承的参与者。”参与的学生中,泉州师范学院21级大数据科学与艺术学院学生李承毅也来自马来西亚。



## 首届全国“学青会”今晚开幕

### 泉州健儿已为福建夺得3金1银2铜

本报南宁电(特派记者吴晓伟)第一届全国学生(青年)运动会(以下简称“学青会”)开幕式将于11月5日晚在广西体育中心举办。开幕式以“逐梦新时代 青春更精彩”为主题,将努力为全国民众呈上一场高水平、有特色的青春盛宴。

首届学青会由中华人民共和国教育部、国家体育总局、中国共产主义青年团中央委员会共同主办,广西壮族自治区人民政府承办,定于11月5日至15日在广西举办。

本届学青会开幕式创意策划体现“绿色、共享、开放、廉洁”的办赛理念,按照“简约、安全、精彩”的办赛要求,以“青春、团结、友谊”为基调,以“逐梦新时代 青春更精彩”为主题,凸显体教融合,突出学生、青年和地方特色,文化与体教并重,艺术与科技融合。本届学青会开幕式时长约70分钟,主要分为体育仪式、文体展演两大部分,开幕式前有暖场表演。文体展演节目围绕主题“在青春的赛道上”进行设置。

首届学青会开幕式前已进行了跆拳道、皮划艇激流回旋、三人篮球等项目比赛,泉州选手目前为福建夺得3金1银2铜。其中泉州选手华权获得男子跆拳道58kg冠军,泉州选手高静怡夺得跆拳道女子57公斤铜牌。泉州运动员郑馨茹、廖丽华获得女子三人篮球U17亚军。泉州选手白雪婷夺得女子极限皮艇冠军,女子单人皮艇冠军和单人划艇季军。白雪婷以两金一铜成为目前夺得奖牌最多的福建选手。

## 以色列总理表示将全速推进战事

### 黎巴嫩真主党领导人警告冲突或将升级

新华社北京11月4日电 综合新华社驻外记者报道:以色列总理内塔尼亚胡3日说,以方将全速推进战事,拒绝“任何不涉及和释放被扣押以色列人”的临时停火。黎巴嫩真主党领导人赛义德·哈桑·纳斯鲁拉3日首次就新一轮巴以冲突发表公开讲话,警告说如以色列不停止袭击加沙地带,巴以冲突或将升级为地区冲突。

正在中东地区访问的美国国务卿布林肯3日在以色列特拉维夫召开记者会时表示,“人道主义暂停”是他当天与以色列领导层讨论的重要议题之一,包括暂停方式、时间、地点等具体内容。美方认为,以色列不能重新占领加沙地带,以方也明确表示没有这一打算。在此基础上,美方正与地区各方讨论巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)被击败后加沙地带的治理方式问题。4日,布林肯将在约旦与约旦、沙特阿拉伯、卡塔尔、阿联酋以及埃及等国外长举行会晤。

内塔尼亚胡3日晚发表电视讲话说,以方拒绝“任何不涉及释放被扣押以色列人”的临时停火。以方不会停止战斗,直至取得胜利并实现既定目标,即消灭哈马斯、让被扣押人员获释以及恢复以色列公民的安全。内塔尼亚胡表示已向美方阐述了上述立场。

纳斯鲁拉3日在电视讲话中警告,如果以色列不停止对加沙地带的袭击,巴以冲突或将升级为地区冲突。纳斯鲁拉说,美国应为当前加沙地带的局势负责,以色列只是美国正在利用的工具。真主党已准备好应对美国在地中海部署军舰等威胁。他还表示,黎巴嫩南部边境与以色列的对抗可能进一步升级,这取决于以色列的行为,真主党已经为一切可能做好准备。

巴勒斯坦加沙地带卫生部门3日晚发表声明说,加沙城希法医院门口的医疗车队当天遭以色列军队空袭,造成至少15人死亡、60人受伤。另据巴勒斯坦多家媒体报道,加沙地带北部一处难民收容所3日晚遭以军空袭,数十人死伤。

## 尼泊尔发生6.4级地震

### 已致128人死亡

新华社加德满都11月4日电 尼泊尔官员4日说,尼泊尔3日午夜发生的地震已造成128人死亡、140人受伤,尼泊尔普拉昌达已赶往灾区主持救援。

尼泊尔警方发言人库伯尔·卡达亚特对新华社记者说,当地时间3日23时47分,尼泊尔西部发生6.4级地震,扎泽尔果德和鲁古姆西两县已有128人遇难、140人受伤。其他县暂无人员伤亡报告。因桥梁受损以及地震引发的山体滑坡导致公路受阻,救援人员难以抵达部分灾区。

尼泊尔国家地震监测和研究中心官员洛克·比贾伊·阿迪卡里对记者说,此次地震震源深度在10至15公里之间,截至4日上午已发生4次4级以上余震。



梁朝伟手持金鸡奖奖杯(CFP供图)

## 第36届中国电影金鸡奖揭晓 梁朝伟何赛飞分获最佳男主角奖

新华社厦门11月4日电 第36届中国电影金鸡奖4日晚在福建厦门揭晓。《封神第一部:朝歌风云》获最佳故事片奖,梁朝伟、何赛飞分别获得最佳男主角奖和最佳女主角奖。

《流浪地球2》获评委会特别奖,孔大山、王一通凭借《宇宙探索编辑部》获最佳编剧奖,李雪健和黄海依分获最佳男配角奖和最佳女配角奖,程耳凭借《无名》获最佳导演奖。此外,《无名》还收获最佳剪辑奖。

《长安三万里》在今年暑期档受到广泛关注,影片收获最佳美术片奖。刘骁世导演的《长空之王》获最佳导演处女作奖,《回西藏》获最佳中小成本故事片奖,《雪豹和她的朋友们》获最佳纪录/科教片奖,《拨浪鼓咚咚响》获最佳儿童片奖,《谍国夫人》获最佳戏曲片奖,《燃烧的巴黎圣母院》获最佳外语片奖。

此外,《流浪地球2》获最佳录音奖,《万里归途》获最佳美术奖,《觅渡》获最佳音乐奖,《封神第一部:朝歌风云》获最佳摄影奖。

颁奖典礼上,达式常、翟俊杰获颁中国文联终身成就奖(电影)。



何赛飞领取金鸡奖奖杯(CFP供图)